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В доповіді наведено, що Проблема забруднення водних ресурсів у нашій 

державі стоїть надзвичайно гостро. Зростання техногенного навантаження на 

водозбірні території при скороченні обсягу водоохоронних заходів веде до 

збільшення забруднення поверхневих вод. Забруднені водні об'єкти стають 

непридатними для питного, а часто й технічного водопостачання, втрачають 

рибогосподарське значення та стають малопридатними для потреб сільського 

господарства. 

На сьогодні концепція оцінки ризиків розглядається в якості головного 

механізму прийняття управлінських рішень практично у всіх країнах світу як на 

державному або регіональному рівнях, так і на рівні окремого виробництва або 

іншого потенціального джерела забруднення довкілля. 

Оцінка ризику дає основу для порівняння, ранжування та визначення 

пріоритетів ризиків та оцінки впливу на довкілля як функції впливу стресу у 

басейні річки. Остання фаза оцінки екологічного ризику об’єднує профілі 

впливу та реакції на стрес для оцінки ймовірності несприятливих впливів на 

навколишнє природне середовище, пов’язаних із впливом стресору. 

Найважливішою частиною оцінки є тлумачення прийнятності ризику [1]. 

Екологічний ризик води – це ймовірність настання подій, викликаних 

діяльністю людини або взаємодією діяльності людини та природних процесів, 

які завдадуть шкоди водному середовищу [2]. 



Водне середовище – це водні об’єкти, які прямо чи опосередковано 

впливають на життя людини та розвиток, що оточує населення, і ці середовища 

є основою для людської діяльності. З прискоренням процесу урбанізації та 

прогресивним розвитком промисловості та сільського господарства водне 

середовище по-різному зазнало впливу людської діяльності. Забруднювачами 

водного об’єкта, які викидаються в результаті діяльності людини, в основному 

є загальний фосфор, загальний азот і хімічна потреба в кисні, і ці забруднювачі 

збільшують ризики для водного середовища, що стало серйозною проблемою. 

для соціальних та екологічних систем. Ці підвищені ризики спричинили 

несприятливий вплив на здоров’я мешканців, наприклад збільшення 

захворюваності та смертності [3, 4]. 

Реалізуючи положення Водної Рамкової Директиви ЄС (ВРД), яку 

ратифікувала Україна, при ідентифікації пріоритетних небезпечних речовин 

слід брати до уваги принцип передбачливості, покладаючись, зокрема, на 

встановлення потенційно негативних наслідків впливу даного продукту та на 

наукову оцінку ризику [5, 6]. 

У статті 16 ВРД наголошується, що Європейський Парламент та Рада 

повинні вжити конкретних заходів проти забруднення води окремими 

речовинами-забрудниками або групами речовин-забрудників, які створюють 

значний ризик для водного середовища або через нього, включаючи такі ризики 

для вод, які використовуються для забору питної води [7]. 

У зв'язку з цим розгляд цієї проблеми відкриває можливості практичного 

вирішення багатьох завдань із захисту населення та навколишнього природного 

середовища від впливу небезпечних забруднювачів поверхневих вод. 

В доповіді пропонується дослідження комплексної оцінки впливу 

техногенного забруднення р. Сіверський Донець обробленими побутово-

промислових стоками м. Ізюм, яке виконувалося за методикою розрахунку 

комбінаторного індексу забрудненості води (КІЗВ) [8], яка дозволяє отримати 

інтегральну оцінку екологічного стану поверхневих вод, ґрунтуючись на 

кратності перевищень ГДК окремих інгредієнтів. 



За допомогою комбінаторного індексу забрудненості води оцінюється 

ступінь її забрудненості за комплексом забруднюючих речовин. Індекс може 

бути розрахований для будь-якого створу або пункту спостереження за станом 

поверхневих вод, для ділянки або для водного об’єкту в цілому. 

Інформативність та репрезентативність індексу при наявності достатнього 

обсягу інформації висока.  

Розрахунок значення комбінаторного індексу забрудненості та відносна 

оцінка екологічного стану поверхневих вод проводиться у два етапи: спочатку 

за кожним окремим досліджуваним інгредієнтом і показником екологічного 

стану поверхневих вод, потім розглядається одночасно весь комплекс 

забруднюючих речовин та виводиться результуюча оцінка. 

За кожним інгредієнтом за розрахунковий період часу для обраного 

об’єкту дослідження визначаються наступні характеристики: 

1) повторюваність випадків забрудненості αij, тобто частота виявлення 

концентрацій, що перевищують ГДК: 
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де n`ij – кількість результатів хімічного аналізу за i-м інгредієнтом в j-м 

створі за період часу, що розглядається, в яких їх вміст чи значення 

перевищують відповідні ГДК; nij – загальна кількість результатів хімічного 

аналізу за період часу, що розглядається, за i-м інгредієнтом в j-м створі. 

2) Середнє значення кратності перевищення ГДК ijβ ′ , розраховане тільки за 

результатами аналізу проб, де таке перевищення спостерігається. Результати 

аналізу проб, у яких концентрація забруднюючої речовини була нижчою за 

ГДК, до розрахунку не включаються. Розрахунок ведеться за формулою  
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де βifj = Cifj/ГДКі – кратність перевищення ГДК за i-м інгредієнтом в f-му 

результаті хімічного аналізі для j-го створу; Cifj – концентрація i-гo інгредієнта 

в f-му результаті хімічного аналізу для j-го створу, мг/дм3. 

Визначення кратності порушення нормативу для розчиненого у води 

кисню здійснюється за формулою 
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За значеннями середньої кратності перевищення ГДК ijβ ′  розраховується 

частинний оціночний бал за кратністю перевищення Sβ'ij. Визначення балів 

проводиться з використанням лінійної інтерполяції.  

3) Узагальнений оціночний бал Sij за кожним інгредієнтом розраховується 

як добуток частинних оціночних балів за повторюваністю випадків 

забруднення та середньої кратності перевищення ГДК: 

 

Sij = Sαij∙Sβij,                                                     (4) 

 

де Sαij – частинний оціночний бал за повторюваністю випадків забруднення 

i-м інгредієнтом в j-м створі за період часу, що розглядається; Sβij – частинний 

оціночний бал за кратністю перевищення ГДК i-м інгредієнтом в j-му створі за 

період часу, що розглядається. 

Узагальнений оціночний бал дає можливість врахувати одночасно 

значення досліджуваних концентрацій та частоту виявлення випадків 

перевищення ГДК за кожним з інгредієнтів.  

Значення узагальненого оціночного балу за кожним інгредієнтом окремо 

може коливатися для різних вод від 1 до 16. Більшому його значенню 

відповідає більш високий ступінь забруднення води. 

Далі визначається комбінаторний індекс забрудненості води за наступною 

формулою:  
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де Sj – комбінаторний індекс забрудненості води в j-м створі; Nj – 

кількість інгредієнтів, що враховуються в оцінці. 
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